

红色之旅 催人奋进

文 | 武琳

七一前夕,利用休年假的时间,我参加了到韶山的红色之旅。韶山,位于湖南省中部,山水环抱,风光瑰丽,一代伟人毛泽东就诞生在这里。

这是我第一次踏上韶山这块红色土地,参观毛泽东故居、纪念馆等。走近毛主席的光辉人生,感受一代伟人的革命情怀。此次红色之旅让我感触最深的是毛主席的个人人格魅力。

毛主席少年时的“志向”。毛泽东虽然出生在普通农民家里,没有显赫的家庭背景,但他从小就胸怀大志。不管是在东山小学求学期间刻下的《七绝·咏蛙》,“独坐池塘如虎踞,绿荫树下养精神。春来我不先开口,哪个虫儿敢作声。”还是立志出乡关时写下的《七绝·改诗赠父亲》,“孩儿立志出乡关,学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地,人生无处不青山。”都可以看出少年毛泽东敢为天下先的志向和以天下为大任的人生目标。立

志,即为人生定下目标,找到人生奋斗的方向。俗话说,人惟患无志,有志无有不成者。没有目标,纯属于摸石头过河,或者说做一天和尚撞一天钟,得过且过,混混沌沌过日子。我们应该学会为自己“定个小目标”,可以是一月、一年,统筹规划,稳步推进。只有这样,才能把工作做好做实,最终实现人生价值。也只有这样,一月一小步,一年一大步,逐步实现我们由小到大的人生目标。

毛主席的“勤奋好学”。有了志向,如果不为之付出努力,那么志向就是一纸空话。毛泽东从小就酷爱看书学习,不管是中国的四书五经、杂文小说,还是中外名著,他不断地从书本中汲取知识养分,也从书本中不断地增长见识,开拓视野。他自己也曾说过:“我一生最大的爱好是读书,饭可以一日不吃,觉可以一日不睡,书不可一日不读。”即使到了晚年,毛主席仍然能保持学习的心态和学习的热情,也

留给后人一卷卷诗词文集。学习,是我们获取知识和提升能力的有效途径,即使工作再忙再繁杂也不能忽略学习,学习是立身之本、进步之要。只有沉下心来去钻研学习,领悟要义,发散思维,融会贯通。这样方能在日常工作中,运用自如、驾轻就熟,并针对工作中不断出现的新情况、新问题,积极探索解决问题的新思路、新方法,不断创新工作方式方法,使工作既保持延续性,又充满活力。

毛主席的“艰苦朴素”精神。在参观毛主席展览馆时,毛主席一件打了73个补丁的睡衣令我为之动容。毛主席一生俭朴节约,生活从不搞特殊化,在他的遗物中,有补丁连着补丁的衣物,有一直用了十几年的肥皂盒、开水壶……毛主席是中国人民的领袖,但他始终把自己看作是人民中的普通一员,生活上厉行节俭,从不要任何特殊待遇,终其一生保持着艰苦朴素的生活习惯。

这次的韶山红色之旅虽短暂,但给我留下的红色印记却十分深刻,重温过去的艰苦岁月,适时地忆苦思甜,了解往昔的峥嵘岁月,能鞭策自己不断进步,奋勇前行。



夏荷
徐光明摄



夏花映绿
赵瑞文摄

重要论述

1935年8月4日~6日

中共中央政治局在沙窝召开会议,讨论红一、红四方面军会合后的形势和任务等问题。毛泽东在会上多次发言指出:(一)西北地区进攻的敌人主要是蒋介石。从总的方面看,蒋介石的统治不是强了,而是削弱了。(二)西北地区的特点,是统治阶级最薄弱的一环,帝国主义势力最弱的地方,少数民族最集中的地方,因靠近苏联在政治上物质上能得到帮助。困难是人口稀少、物质条件缺乏、交通不便、气候条件不好等,这些都能克服。要用全力实现在西北首先是甘肃地区建立根据地的战略方针。有了总的方向,两个方面军会合后,会取得更大的胜利。(三)中央在这个区域的第一个任务,是要使一、四方面军和兄弟一样地团结。中央军委应负起使两个部队融洽起来的责任。会上,张国焘在发言中对建立川陕甘根据地的方针表示怀疑。周恩来指出:我们要相信自己的力量,现在的最高原则是取得作战胜利,其他问题要服从这个原则。会议通过张闻天起草的《关于一、四方面军会合后的政治形势与任务的决议》,重申中央两河口会议确定的集中主力北进、创造川陕甘根据地的战略方针,强调党对红军的绝对领导和一、四方面军的团结,并提出“创造出西北苏区根据地”的口号。

1939年8月4日~15日

中共中央政治局在此期间召开连续会议,听取周恩来的长篇报告。报告共四个部分:抗战两年的总结;目前时局的关键;统一战线诸问题;南方党与军队。报告引用大量历史资料,对两年抗战和国内外时局作出分析指出:

中途妥协与内部分裂是目前的两大主要危险。目前克服危险的主要任务是:坚持抗战到底,反对妥协投降;坚持全国团结,反对内部分裂;力求全国进步,反对向后倒退。为保证这三大任务的实现,必须使国民党进步,使军队进步,使中间分子进步,使国共关系进步,使统一战线进步,以促进国内阶级关系变化向着一个利于抗战的方面发展,而尤其重要的是中国共产党及其军队、边区的巩固与发展——这是以上一切进步与分化的基本保障。

报告根据两年来国共合作的实践,指出:当前统一战线的特点既是民族的、民主的,也是社会的。这三方面的特点是不平衡的。过去一个时期统一战线没有向好的方面发展,而是处在逆转中,目前虽有些变化,但还不是逆转的中止。因为蒋介石的思想基本是反共的,这就决定了中国的统一战线不仅是不平等的而且也不是公开法定的,使中国统一战线具有片面性的弱点。

报告还全面阐述了党的统一战线的原则、策略和方法,指出:在斗争上,我们要不失立场,但不争名位与形式;我们要坚持原则,但方法要机动灵活,以求达到成功;我们要争取时机,但不要操之过切,咄咄逼人。在组织上,要不暴露,不威胁,不刺激,以求实际的发展,但不能走向死路,也不要自投陷阱。在工作上,要使竞争互助让步相互为用,但竞争不应损人,克己互助不要舍己耘人,让步不能损害主力。在方式上,要讲手续,重实际,勤报告,重信义,守时间,以扩大影响,便利工作。要保持坚定的立场,谦逊的态度,学习的精神,勤勉的工作,刻苦的生活,高度的警觉性。

报告在谈到新四军的问题时,提出其发展方针是:向北发展,向东作战,巩固现在阵地。后来,中共中

央书记处将这一方针概括为“向南巩固,向北发展,向东作战”。

1952年8月4日

毛泽东在政协第一届全国委员会常委会第三十八次扩大会议上发表讲话。谈到朝鲜停战谈判时,他指出:谈还是要谈,打还是要打,和还是要和。为什么和还是要和呢?三十年战争、百年战争是不会有的,因为长期打下去对美国很不利。一、要死人;二、要用钱;三、他们国际国内都有难以克服的矛盾;四、还有一个战略问题,它的重点是欧洲。总之,对美国来说,大势所趋,不和不利。说马上要打第三次世界大战,是吓唬人的。我们要争取十年功夫建设工业,打下坚固的基础。谈到统一战线问题时,讲话指出:统一战线是否到了有一天要解散?我不是主张取消的。党外一个部长他当得很好,有什么理由撤消?能不能当部长,不是以党籍来作保证,而是以工作和为人民服务的业绩大小而定。一个国家只能以此为标准。

1977年8月4日~8日

邓小平主持科学和教育工作会议。4日,他在讲话时强调,实现四个现代化要从科研和教育着手。他指出:邀集这次座谈会的目的,就是要请大家一起来研究和讨论,科学研究怎样才能搞得更快更好些,教育怎样才能适应我国四个现代化建设的需要、适应赶超世界先进水平的要求。这个世纪还有二十三年,要实现四个现代化,要赶超世界先进水平,究竟从何着手?看来要从科研和教育着手。一讲科研,就离不开教育。现在科研人员后继乏人。科研人员来源可以从生产单位直接选拔、培养,但大量的还是靠大学,特别是尖端科学和理论

方面的人才。所以要把大学办好。但教育只抓大学,不抓中小学不行。好多知识,要从小学开始打好基础。像语文、算术、外文,就要从小学抓起。教育工作基本方针就是遵照毛主席的教育路线去做。对毛主席的教育革命思想要准确地、完整地去理解和贯彻。比如教材要精简,一是简,二是精。简得没有内容了,就丢了这个精字;简,不能降低质量。现代自然科学一日千里,教材要做到精,就要合乎现代科学的发展水平,要用最新的科学知识来教育青年。还指出:这几年“四人帮”对科学工作、教育工作,对各行各业破坏极大,对我们国家是一个大灾难。一定要花很大的力量,把损失的时间抢回来。

他在听取与会者发言时插话说:要把国外先进的科学技术成果放到教材里去,把数理化和外文的基础打好。小学、中学的水平提高了,大学的情况就不同了。要做思想工作,把“臭老九”的帽子丢掉。对上山下乡知识青年中通过自学达到了较高水平的人,要研究用什么办法、经过什么途径选拔回来。这种人成千上万,要非常注意这部分人,爱护这部分人,千方百计把他们招回来到大学或当研究生。大学可以直接从高中招生。大学要办得活一点。有些青年成绩好,没毕业就可以当研究生,好的班也可以全班转入研究生。过几年后,大学要重点培养研究生。这样做,研究人员成长得快。这是个方针问题。这样出人才才会快些。我相信

中国人聪明,会大量出人才的。我们太落后了。我们自己要谦虚一点,说老实话,吹不得牛。高等学校特别是重点大学,必须搞科研,要承担相当多的科研项目,规划中要明确。大学不要办那么多厂,而是要多办些研究室,要出科研成果,这是大学的任务。

党史回眸

1926年

8月4日 中共中央发出关于坚决清洗贪污腐化分子的通告。这是党的历史上第一个惩治贪污腐败的文件。

1941年

8月4日 中共中央作出《关于敌伪军伪组织的工作决定》。《决定》指出,对敌伪斗争不能仅仅依靠军事活动,更重要的是开展反敌伪的政治活动。对敌伪军伪组织的工作,便是这种政治活动的最重要的部门之一。对敌军主要是开展瓦解工作;对伪军伪组织的总原则是,争取同情分子,控制两面派,打击坚决作恶分子。

1950年

8月4日 政务院第四十四次政务会议通过《关于划分农村阶级成分的决定》。这个决定是以1933年瑞金苏维埃中央政府制定的《怎样分析农村阶级》和《关于土地改革中一些问题的决定》为基础,根据新的情况加以补充后制定的,它为土地改革中正确划分阶级成分提供明确的政策依据。

